

開放文學 – 江湖俠義 – 大漢三合明珠寶劍全傳  
第三十回 擬擂台拜本回朝 正國法誅凶警眾

詩曰：

小人行險終須險，君子固窮未必窮。

聖訓千秋為法則，逆天不道定為凶。

且說小姐聽說，歡喜無限。「望恩爺帶女兒登營相會何如？」馬雄說：「這個自然。」是日父女起程，辭別姜氏。「待我見了家兄，差人迎接，共享榮華。」姜氏歡喜：「任從爾的主意。」相送出門，父女不覺到了營前。低聲叫句：「兒呀，躲入樹林。待為父揭榜，稟明令兄，然後相請。」「多勞恩爹了！」壯士向前揭榜，軍士大喝：「何等樣人，擅敢將榜文揭下。」「我是獵戶馬雄，為報明王姑之事，煩為隊長代稟。」軍士走入大營，雙膝下跪：「稟上王爺，有一壯士揭榜。聲言：『來報王姑之事。』現在營前，不敢擅見。」

馬俊等大喜：「快些傳進。」軍士一出：「壯士有請。」「煩勞引見。」進營雙膝跪下：「王爺在上，小武夫叩頭。」悅心王道：「請起，請問壯士貴鄉人氏？高姓大名？把舍妹生死著落，一一說明，重賞於爾。」王爺容稟，小村愚只為家貧，好習小小武藝；射雁度日為生。前有日內，上山射雁；見白蛇坑邊，有一青年婦女，倒在路旁；口含鮮血，兩目朝天，竟似死去之狀。意欲開厝安葬，見他兩手掌心尚暖，知他死氣未絕；小武夫將王姑背回家中調理。誰想行近莊前，忽有一老道姑，細問根由；蒙起慈悲之念，贈藥搭救令妹還陽。獨惜舌被咬傷，語音不正，難說端的。道姑同人草舍，發藥調治，未滿二月，令妹能言。方知王姑之名；蒙他不棄，拜我為父。但我兩老命蹇，並無兒女，膽敢認為父女相呼，誠恐折福非淺。王姑立意，道姑旁勸，然後膽敢父女相稱。」

馬俊離位：「原來是大大恩人，請來重見一禮。」馬雄曰：「這是小事，村愚不敢。」王爺：「休論貴賤，五百年前共一家，不同宗祖也同華。」如此斗膽請坐。」一齊坐下，又問：「舍妹今在何方？」王爺容稟，昔日老道姑不是凡人；原來是慈悲顯聖，秘授令妹神拳武藝，灑豆成兵之法。今聖母歸回普陀山而去。王姑現在營前，待某出去引見。」走出林前，叫聲：「王姑快來。」小姐出林前：「請問恩爹，此事如何？」「令兄喚爾，請進相見。」

父女進營，軍士跪接；文武向前拱候。兄妹重逢，下禮坐定。王姑大歎一聲：「愚妹被妖道所害，寧死不辱，咬舌身亡；只道今生不能相見，誰知兄妹又得重逢，皆賴恩爹之力，望哥哥答報為是。」馬俊回禮：「爾之事，為兄之過；連敗朝廷兩次雄兵，幸得駙馬妙計，孤身入寺，買通行童；假認王絮，拜妖道為師，破寶滅卻，皆賴駙馬之功，趙虎之能。」上前拜見鸞英，與柳絮又重見一禮。王爺道：「請叔台回莊，相請賢婦到營，與本藩一齊回京，同享榮華。」馬俊命人備辦酒筵，大小將佐，眾英雄俱皆盡歡而飲，共慶威人大功。又得兄妹重逢之樂。馬雄飲罷回莊，王爺兄妹同眾文武相送。次日，馬雄夫婦收拾行囊，直程來到營前，王姑接入。

馬俊擇日班師起行，王姑止住：「哥哥未可返京，容妹子一言稟告，聖母秘傳武藝，神拳之力，灑豆成兵之法；擇定端陽之節，大開擂台，內有緣故。」馬俊大怒：「閩中弱女，擅出大言，開甚麼擂台？為兄不准，有壞我治家不嚴之罪。」

王姑在旁斜視，馬雄曉意：「王爺息怒，令妹不是爭名奪利，皆因聖母有法旨留下：『要考天下英雄，婚姻大事。』」駙馬接口：「叔台差矣！家有十口，主事一人。回京之日，揀擇廷臣子姪，豈無如意之才郎，而結婚姻乎？」馬雄道：「王爺明見，廷臣子姪雖好，不是王姑匹配之人。要設擂台，然後驚揚遠近英雄豪傑，方有姻緣到此。」

柳絮見說，一旁微笑：「難道叔台爾又知姻緣是誰麼？」馬雄道：「我是村落庸夫，如何得曉？因聖母有先見之明，又留四句佛偈；內具名姓所藏，他不泄漏天機，日後自然應驗。」柳絮說道：「煩叔台說明四句。」馬雄一一念出。駙馬腹內三思，詳解不來。未知後驗如何？轉笑一聲，勸一句：「哥哥，聖母之言，乃神仙之見，不可不信，順天行事才好。」馬俊道：「連賢弟亦是一般之話，俯思開擂台百日，遠近俱知。倘舍妹力怯不濟，有些不便之處……。」王姑接口：「慢道妹子誇口，前為刺繡之女，今作英雄之娘；縱有天下英雄，亦不放在妹子之眼。」馬俊喝聲：「多口，這裡是甚麼地方？英雄聚集之地，擅出大言，貽笑人前。」駙馬說道：「趁今晚月光如畫，不若在營前演演武藝，若悅得哥哥之意，然後開設擂台。若不悅意，然後回京未遲。」馬俊左想右思，方才准了。

食過晚膳，一齊擁出，在營前坐定，看王姑演藝。驚動滿山道人，亦來觀看。看見王姑在兄長及各英雄告過了罪，娉娉婷婷，演出神拳。好似迎風獅子，舞若飛龍。馬俊冷笑，諸將喝采。演罷，一眾回營，叫聲：「賢弟開擂台雖好，未奉聖旨，豈不是有欺君之罪？莫若拜本回朝，看天子之意如何？」柳絮道：「是也，汝可細心修本。」

駙馬領命，即夜修成本章。本內奏明，二縣應擬，及土豪之事，一一詳悉。是日天明，包剛即帶本回京，投入柳相府去，請他轉奏朝廷；靜待開擂台之事，待聖上旨意酌奪。二奏奏聞敗軍之罪，懇皇上降級，以服文武之心。柳絮道：「敢洩賢弟，代我稟問父母金安。」包剛領命而行。馬俊又命李鳳去催促軍糧，並持將令，往登封縣而去。到了蘇武將軍衙門，令著開下庫房，戩出餉銀，命人遍買良家幼女二十名，傳諭：「不可強買，聽從民便。」

李鳳領命起程而行。行至數日，到了蘇將軍營前，驚動署任文武官員迎接。李鳳交令：「悅心王有令在此，煩將軍把前任知縣贓官，徇庇土豪，請令斬首，以遂民心。又將庫內餉銀，挪移發出，遍買民家細女二十名，以得伏侍王姑左右。倘庫內恐防虧空，王爺定必奏聞聖上，朝廷執怪，王爺擔待。」將軍接令，命人開監，調出二縣犯官土豪，押往法場梟首。又命人遍買貞淨之女，父母願賣者買。當面喚來定價，不可強求。貧寒之民，甘心賣女，紛紛而至轅門交貨。

文武官員一一交回身價，毫無短少分釐。貧民含淚各別女子而行。蘇武說道：「李將軍呀，小將奉令完事，將侍女交清，煩帶回大營繳令。多多拜上王爺並及駙馬，已把犯官梟首，並以糧草奉獻。」李鳳說聲：「有勞費心。」用言安慰各女子，吩咐隨從兵丁：「不可大驚小叫，恐驚這班侍女，因他是初出離鄉，心口不樂。」云云。

是日營前住馬，「你等侍女，不可喧嘩，待我稟知王爺，然後著進。」李鳳步入大營，一見王爺在坐，向前施禮：「小將復命，犯官土豪已斬，侍女二十名，已在營前等候。」馬俊說聲：「將軍記功，喚侍女人來。」

民女隨著帶見之人，走上前叩頭。王爺又請王姑出堂，王姑接問：「爾等個個係是良家之女否？有無被拐逼賣？或有受過人家聘禮，或將軍恃世壓人，短髮身價，種種弊端，不防說明。」眾侍女齊聲：「皆為父母家貧，並無別故。諸來甘心伏侍王姑小姐使喚。」王姑收集眾侍婢，四時講論武藝，勤心教演，留為護身之用，按下不表。

欲知開擂台如何定奪？且聽下回分解。